

太图“书香太原”世界读书日活动启动

本报讯(记者 陈辛华)2025“书香太原”世界读书日暨公共图书馆服务宣传周系列活动,4月22日在太原市图书馆启动。活动以“科技赋能图书馆服务升级”为主题,开展线上线下20个专题共42场活动,以书香滋养城市文明,以阅读凝聚精神力量,为第四届全民阅读大会的举办增添浓墨重彩的一笔。

活动由太原市文化和旅游局指导,太原市图书馆、太原图书馆学会主办。启动仪式上,“书香流韵·经典诵读”朗诵音乐会通过古诗词串烧、国内外名著朗读等节目,品析诗词之美、品味名著之力、品鉴经典之韵,带领读者领略文学的魅力,感受阅读的力量。

“通儒傅山及其馆藏相关图书文献展”,在市图一层自远堂展出,以馆藏珍贵古籍、文献为依托,通过梳理傅山著作的传承脉络,生动呈现清初山西通儒、思想大家傅山波澜壮阔的人生轨迹及其泽被后世的思想精髓。

“龙城热读三小时”太图第四届市民共读大会,再度与读者相约,共筑智慧阅读生活,推动全民阅读蔚然成风、阅读理念深入人心。线上同时举办“龙城热度·锦绣太原”视频征集,选拔优秀阅读推广人。

“太图讲坛”邀请非遗代表性传承人,共享山西省国家非遗系列丛书《莲花落》,打开莲花落的艺术世界,品味莲花落的传承之美。线上数字阅读活

动,则以扫码看书、扫码听书、扫码阅刊、太图数字人荐书、AR科普数字阅读推荐等形式,将优秀文化推送给读者。“与文学巨匠对话”书评征集,聚焦文学史上的经典之作,激发读者深入思考作品背后的意义和价值。

第四届全民阅读大会特别策划“中国阅读文化创意设计精品展”“非遗民俗摄影联展”等,在服务周期间展出,让更多的人领略到阅读与艺术交融的魅力,提升公众的文化素养和审美水平。

“阅读启智,书香润心”知识问答赢好礼活动、“太图约书”阅读活动,4月22日上线,让读者在知识中相遇,奔向一场墨香四溢的旅途。“书籍实验室”活动包括“少年读史记”和“书籍盲

盒”,邀请专业阅读推广人解析经典书籍《少年读史记》司马迁篇,带领孩子们进行沉浸式阅读体验,并随机盲选书籍,体验拆盲盒般的阅读乐趣。“悦读红楼”读书沙龙、小朋友欢乐读书日、太宝家长课堂、太宝手工等活动,针对不同读者群体,研读经典,开发传统文化课程,让大小读者沉浸式探索新知。

市图数字体验区服务再升级,打造沉浸式知识探索空间。4D互动百科全书设备、体感互动百科设备、漫游书海数字终端、经典留声机,四大板块沉浸式知识探索空间,融合AR、体感、多媒体技术,将传统百科知识转化为互动性强的立体化体验,构建新型智慧阅读场景。

省图“文源讲坛”解读山西唐诗唐韵

本报讯(记者 陈辛华)为深化全民阅读,吸引更多人关注阅读、参与阅读,为读者搭建与名家“面对面”平台,日前,山西省图书馆“文源讲坛”邀请到中国社会科学院研究生院中国古典文献学博士顾世宝,主讲“晋风唐韵——山西诗人对于唐代诗歌的突出贡献”,300余名读者参与。

顾世宝先从山西的地理优势切入,通过分析山西居高临下、山水相

连的地缘优势,延展到地域的经济、军事和文化等因素影响,因而造就了盛唐时期的宝藏地位。山西的山川秀美、历史悠久,为诗人们提供了广阔创作空间和丰富题材选择,使得山西成为唐代诗歌的重要发源地之一。

半部唐诗在山西。在浩如烟海的5万多首唐诗中,山西籍诗人留下了5000多首诗歌。“诗国砥柱”太原王氏,“大唐荣耀”裴氏、薛氏、

柳氏,留下了很多脍炙人口的诗歌佳作,对唐诗的发展起到举足轻重作用。顾世宝深度解读了唐朝不同时期的四位大家作品,涵盖初唐“文采横溢、名扬四海”的王勃,盛唐“诗画兼工、独步天下”的王维,中唐“文笔犀利、独树一帜”的柳宗元,晚唐“辞藻华丽、名传千古”的温庭筠,让观众直观感受到山西诗人在唐代诗歌中的独特魅力和卓越贡献。

品读红色经典 “阅”见生活美好

本报讯(记者 周利芳 文/摄)4月21日,多个社区开展了形式多样的品读红色经典主题阅读活动,推动品读经典文学与传承红色基因深度融合。

4月21日上午,在长风社区的图书角,社区主任韩志丽给大家解读《生命的信仰》:“就像书中说的‘信仰需要行动丈量’,共产党人有着坚定的信仰,为人民谋幸福,作为社区干部体现在行动中,就是在日常工作中为居民幸福生活,做好服务。”

同日下午,坤泽社区读书分享会现场,社区工作人员和居民代表围绕红色经典文学,结合自身工作实际和生活体验,展开深入交流。在经典诵读环节,社区工作人员深情朗诵《可爱的中国》选段,激昂顿挫的声线让方志敏烈士的家国情怀穿透时空。



电子街社区居民们在共同阅读

在电子街社区一个凉亭内,党员群众围坐畅谈,书页翻动声与清风鸟鸣交织,构成独特的“阅读交响曲”。一名社区老党员翻开《红岩》,带领大家逐句诵读江姐狱中

绣红旗的经典片段。居民张女士眼眶微微泛红,颇有感慨地说:“通过阅读,江姐绣红旗的画面仿佛就在眼前。这些文字已经化作红色基因融进我们每个人的血脉里。”

后小河小学读书节别具特色

本报讯(记者 张晓丽)4月22日上午,杏花岭区后小河小学教育集团举行“悦享·阅读”第五季暨2025年读书节嘉年华活动,通过阅读成果展示、作家与学生面对面、读书计划静态展览等环节,传递推广阅读、传承文化的理念。

活动伊始,三年级学生带来开场诵读《诗韵·四季》,悠扬的诵读声为活动奠定了书香基调。寓言剧《守株待兔》生动有趣,四年级的诗

歌朗诵《诗话山西》与科普剧《探秘细胞王国》别出心裁,六年级的阅读报告会《鲁滨逊漂流记》成果丰硕。活动还对“书香家庭”进行了表彰,激励更多家庭投身阅读,共建书香氛围。在“大作家蓝沙发”环节,评论家、作家杜学文以《和青少年谈中华文明》为主题,旁征博引,带领学生探寻中华文明的深邃内涵;图书馆里,中国作家协会会员、太原市作家协会副主席蒋殊以《你也可以成

为作家》为主题,分享写作经验与技巧,鼓励学生拿起笔创作,为学生打开文学创作新视野。校园内还设置了三大读书计划静态展区,展示了学校阅读教育的多元成果。

作为全国书香校园,后小河小学教育集团将阅读课程化、体系化,从“兴趣培养”升华为“素养塑造”的创新实践,不仅为学生搭建了终身学习的桥梁,更为全民阅读活动在基础教育阶段的落地提供了范例。

设立“书香加油站” 倡导全民阅读



公交司机利用站休时间阅读

本报讯(记者 齐向真 通讯员 杨佳怡 文/摄)4月22日,太原公交三公司开展“培养良好家风·共享玫瑰书香”读书活动,将原本短暂的站休时间转化为滋养心灵的“书香加油站”。值得一提的是,活动中“站休书香角”的部分书籍由职工自发捐赠,使闲置书籍在分享中焕发新生。

在调度站设立的“站休书香角”成为一道独特的风景线,书架上整齐地摆放着各类图书。“我把家里闲置的几本好书捐了出来,没想到能在车队与大家一起分享。看到大家认真阅读的样子,特别有成就感。”“以前站休时间都在刷手机,现在翻开书页,既能学到实用技能,还能了解历史知识,感觉特别充实。”838路司机分享道。

每天固定站休时段,“站休书香角”里总能看到司机们专注阅读的身影。短暂阅读结束后,大家自发围坐讨论,将书中知识与工作实际相结合,这里也成为了司机们畅所欲言的平台。“在这里,我们不仅是同事,更像分享知识的书友。”